בקרה באופרון הלקטוז
1. השלימו את הקטע שלפניכם בעזרת המילים הנמצאות במחסן. שימו לב, יש מלים שבהן צריך

   להשתמש יותר מפעם אחת.

   האתר _____ נשלט על ידי הגן _____, באמצעות תוצר הנקרא _____. בהעדר לקטוז, נחסם

   האתר _____ על ידי מולקולה של _____. במצב כזה, האתר _____ אינו "מקדם" את סינתזת

   ה _____, וכתוצאה מכך _____, משותקים. כאשר יש לקטוז במצע, הוא מתקשר ל _____.

   במצב כזה, ה _____ אינו חוסם את האתר _____, והאנזימים מתחילים להיווצר.

   מחסן המילים: המפעיל - האופרטור, רנ"א, המפעיל, דכאן, המקדם - פרומוטר, המווסת, הגנים

   המבניים

2. לפניכם 5 הגדרות של מושגים, הקשורים למנגנון הבקרה באופרון הלקטוז. התאימו בין

   המושגים להגדרות.

   א. קטע של דנ"א שמכיל כמה גנים המקודדים לחלבונים (גנים מבניים) ומתועתקים כיחידה

      אחת, וכן גנים המווסתים את ביטויים ומבקרים את פעילותם של הגנים המבניים

   ב. נקשר לתוצר של הגן המווסת ומשנה את מבנהו

   ג. אתר הקשירה של האנזים, שמתעתק דנ"א לרנ"א

   ד. אתר הקשירה של תוצר הגן המווסת

   ה. מקדד לחלבון דכאן הנקשר לאתר המפעיל

   המושגים: גן מווסת, פרומוטר - אתר מקדם, אופרון, משרן - לקטוז, אופרטור - אתר מפעיל

3. בניסויים שנערכו, הופיעו חיידקים שמייצרים את האנזים ביתא-גלקטוזידאז, למרות העובדה

   שבמצע המזון שעליו גדלו החיידקים לא היה לקטוז. כיצד אפשר להסביר זאת?

4. החלבון דכאן נקרא גם חלבון מווסת. הסבירו את השמות האלה על סמך פעילותו

   הביולוגית.

5. בגרף שלפניכם מתואר השינוי ברמת הרנ"א-שליח וברמת 3 האנזימים הפועלים

   במטבוליזם של הלקטוז בחיידקים, בהשפעת נוכחות או אי-נוכחות הלקטוז במצע.
   התבוננו בגרף וענו על השאלות: ראו גם נספח בסוף
  א. האם הוספת לקטוז למצע הגידול גרמה ליצירת האנזימים ?

   ב. כאשר מוציאים את הלקטוז ממצע הגידול, החיידק אינו זקוק לאנזימים שפועלים לפירוקו

      ולהכנסתו לתא. מדוע לא רואים ירידה ברמת האנזימים האלה בתא החיידק, במקביל

      להוצאת הלקטוז מן המצע?

   ג. ציירו גרף שיתאר את הרמה של האנזימים, אילו היה מתרחש פירוק של האנזימים

      במקרה של הוצאת הלקטוז מן המצע.

   ד. לשלושת האנזימים יש רנ"א-שליח אחד. מהי הסיבה לכך?

   ה. ציירו המשך לגרף הנתון, שבו יתואר מצב של הוספת לקטוז למצע הגידול של

      החיידקים, לאחר 15 דקות.

   ו. האם תעתוק הגנים, ש"אחראים" ליצירת האנזימים, נפסק מיד לאחר הוצאת הלקטוז?

      הסבירו תשובתכם על סמך נתוני הגרף.

   ז. האם שלושת האנזימים שפועלים במערכת הלקטוז מגיבים בצורה שונה או דומה

      לנוכחות המשרן לקטוז? הסבירו.
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6. מולקולת רנ"א-שליח של אנזימי הלקטוז איננה מולקולה יציבה. מהו היתרון של תכונה זו

   ביעילות מנגנון הבקרה באופרון הזה?

 7. הגרף שלפניכם מתאר יצירה מושרית של האנזים ביתא-גלקטוזידאז בחיידקי E.coli. התבוננו בגרף וענו על השאלות:
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   א. מיהו המשרן?

   ב. למה גרמה הוספת המשרן?

   ג. מה קרה כאשר הוציאו את המשרן?

8. יצירה מושרית של האנזים ביתא-גלקטוזידאז נפסקת לאחר כמה דקות, גם כאשר במקום

   להוציא את המשרן לקטוז) מוסיפים לתרבית החיידקים חומרים הידועים כמעכבי יצירה של

   רנ"א. הציעו הסבר לתופעה הזאת.

9. השלימו את הקטע שלפניכם בעזרת המילים הנמצאות במחסן. שימו לב, יש מלים שבהן צריך

   להשתמש יותר מפעם אחת:

   החוקרים ז'קו ומונו הציגו את מודל ה _____ ב _____. הם בדקו את _____ ש"אחראיים" על

   התבטאות הגנים. הם שמו לב שכאשר ה _____ גדלו על מצע מזון שהכיל _____ _____

   האנזים מפרק הלקטוז. כאשר העבירו את ה _____ למצע מזון שלא הכיל _____ _____ האנזים

   מפרק הלקטוז. התברר כי יצירת האנזים מפרק הלקטוז תלויה בהתקשרותה או אי-התקשרותה

   של מולקולת _______ שנקראת _______. המולקולה הזאת קובעת אם יתרחש תהליך ה _____ של

   הגנים ואם יתקבל האנזים מפרק הלקטוז.

   מחסן המילים: דכאן, נוצר, אופרון, מנגנוני הבקרה, חיידקים, תעתוק, לקטוז, חיידקים, חיידקי

    E.coli, לא נוצר, חלבון

 http://www.amalnet.k12.il/sites/genetic/frm_activities.htm
אתר גנטיקה מולקולרית והנדסה גנטית  
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· lacZ codes for -galactosidase.
The lacZ gene is 3072 bp in length. The -galactosidase enzyme, with a subunit molecular weight of 125 KDal, is one of the largest polypeptides in the E. coli cell -- 1024 amino acids. The active form of the enzyme is a tetramer.

· lacY codes for -galactoside permease.

The lacY gene is 1251 bp in length and codes for a 30 KDal monomeric membrane protein of 417 amino acids.

· lacA codes for thiogalactoside transacetylase.
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The lacA gene is 609 bp in length and codes for a dimeric protein, with subunit polypeptide of length 203 amino acids.


